美编 李 云

健康扶贫扶出满山"黄金"

本报记者 丁宏伟 通讯员 程瑞军



基层卫生周刊

苏大治(左一)在指导果农管理黄金梨

的梨,九月的柿子摆满集"。目 准扶贫、健康扶贫,关爱80名'重 前,正是各类新鲜水果陆续上市 慢残'(重症慢性病和残疾人)人 的季节。泌阳县付庄乡李岗村满 立下的汗马功劳。" 山遍野的黄金梨已经压弯了枝 头,村民喜获丰收。若问黄金梨 咋长得这么好,李岗村的群众都 的先进事迹,在泌阳县广为流 会说:"这是泌阳县卫生计生委选 传。这不仅给该县脱贫起了表率

人们常说"七月的核桃八月 派的驻村第一书记苏大治坚持精

近段时间,苏大治健康扶贫 扶出满山"黄金",确保精准脱贫 作用,还为全县健康扶贫"吃"了

乡李岗村时,他首先帮助该村澄 清底数、找准原因、精准施策,积 极落实扶贫政策。在脱贫责任 组、帮扶责任人的帮助下,他通 过入户走访调查,最终确定贫困 户102户230人,其中一般贫困 户32户107人,低保贫困户56户 109人,五保贫困户14户14人。 根据各小组、各户的不同情况, 在深入调研和广泛征求群众意 见的基础上, 苏大治编制完成了 李岗村脱贫规划、年度脱贫计划 和脱贫方案。他对建档立卡贫 困户进行分类,及时掌握各类脱 贫对象的信息。其中,重症慢性 做强合作社,最终带动全村脱贫 病补助69人,残疾补助以及护 致富。 理补助11人,教育补贴40户,光 伏发电帮扶60户。2018年预计 政策兜底37户38人。他真正做 到了底数清、情况明、政策准、脱

首先,他和"重慢残"人逐人 交谈,单列信息,另建健康档案 喘不过气来。

台账,根据扶贫对象的致病致残 原因,按照病种分类,按照轻重 3年前, 苏大治被派到付庄 缓急的原则及时治疗疾病, 除让 每个健康扶贫对象享受到应该 享受的医疗卫生扶贫政策外,还 多给他们一些关心和厚爱,让他 们树立起自信和向往美好生活

其次,他加强基础设施建 设,大力发展脱贫产业,使"重慢 残"群体对生活有信心。根据村 民有种植黄金梨的基础与丰富 的经验,苏大治帮助村民制定了 集体经济发展规划,成立泌阳县 林果专业种植合作社,大力发展 黄金梨种植产业,加大对果农的 技术培训力度,增产增收,做大

患有小儿麻痹后遗症。其妻子 肢体四级残疾,干不成重活儿, 照顾两个孩子和体弱多病老母 亲的重担,全压在李成稳的肩 上。全家人的重担常常压得他 带头人,李成稳书写了自己的传

2013年12月,李成稳被确定 为贫困户,他也曾经有过"等、 靠、要"的依赖思想。后来,在苏 大治以及驻村工作队员的帮扶 下,李成稳慢慢地悟出了一个道 理:只有勤劳才能摆脱贫困,才 能让家人彻底过上好日子。从 此,李成稳下定决心依靠种地发 家,依靠种植致富。于是,他积 极参加技术培训班,并多方查阅 种植资料……经过近半年的学 习后,他开始试种梨树和木瓜树 等果木。随后,他逐步拥有了自 己的黄金梨园和苗圃场。每逢 果木销售时节,苏大治和村委班 子成员就帮助其找销路,解除了 他的后顾之忧。

2018年,李成稳成为全村第 ·批成功脱贫的困难户之一。 今年43岁的李成稳(化名) 以前是家徒四壁,如今,他住上 了大平房,用上了空调、冰箱、电 视、洗衣机,安装了互联网、购置 了交通运输车,生活水平明显高 于普通农户。从贫困户到致富



药监管动态

马村区食品药品监督管理局

开展食品安全行动

本报讯 (记者王正勋 经营单位存在食品存放不 全保障水平,连日来,焦作 市马村区食品药品监督管 理局开展了校园及周边食 品安全行动。

马村区食品药品监督 管理局以学校食堂、校园 内的食品经营者、校外周 边的食品"三小"(食品小 作坊、小经营店、小摊点) 经营者以及校外托管机构 为重点对象,以店内外环 境卫生、从业人员健康管 理、餐具清洗消毒、食品留 样、食品加工制作、食品添 加剂管理等情况为重点检 查内容;加强对新建学校 食堂许可证持有情况进行 排查,严禁学校食堂无证 经营、销售过期食品等违 法经营行为。在检查过程 中,执法人员发现一部分

通讯员牛丽君)为了进一 符合要求、索证索票不全 步提高学校及周边食品安 等情况,当场下达责令整 改通知书,要求限期整改

此外,马村区食品药品 监督管理局通过发放宣传 手册,充分利用微信平台、 电子滚动屏幕等媒体开展 食品安全知识宣传,营造全 社会关注食品安全的浓厚

截至目前,马村区食品 药品监督管理局累计出动 执法车辆80辆次、执法人 员790人次,检查辖区培训 机构、校园食堂72户次,检 查校园周边餐饮店96户 次、食品经营店76户次,下 达监督意见书29份、责令 整改通知书12份,发放宣 传材料100余册。目前,此 项食品安全护幼行动仍在

渑池县人民医院 为老人实施前列腺汽化电切术

龄的男性患者郑某家住渑

和分析,结合排尿困难、尿 断患者为前列腺增生。这 些症状严重影响了患者的 生活。该院医生决定在全 麻下为该患者实施前列腺 汽化电切术。考虑患者体

本报讯 今年91岁高 质弱、心肺功能下降,属于 高龄高危患者,麻醉科医 池县城,近日因患前列腺 师对该患者进行有创动脉 增生人住渑池县人民医院 检测,建立静脉输液通道, 随时应对心力衰竭、心跳 医生经过问诊、检查 骤停、过敏性休克脑栓塞、 脑出血等突发情况的发

复出院。

(刘 岩 王天翔)

急、尿痛、尿血等症状,诊生。40分钟后,手术顺利 目前,该患者恢复良 好,各项指标正常,即将康

罗山县人民医院 成功开展肩关节镜手术

罗山县人民医院骨一科成 周炎。其实不然。如果患 功开展了"肩关节镜下肩 者出现肩关节周围疼痛, 峰成形术+肩袖修复术"。

67岁的高某,是罗山县 疗。肩关节核磁共振检查 及治疗。 显示:冈上肌腱撕裂,肩关 节积液。骨一科医务人员 在了解患者的伤情后,制订 镜手术,只需在肩关节周 了详细的治疗方案。征得 围打三五个长度5毫米的 高某及家属的同意,医生 小孔,将特制摄像镜头、手 为患者实施了全麻下"肩 术器具伸入关节内,在连 关节镜下肩峰成形术+肩 接的显示器监视下,由经 袖修复术"。手术历时3 验丰富的医生操作,就可 个多小时,顺利结束。术 以诊断和治疗各种关节疾 后,医生为患者予以对症病。肩关节镜下手术和开 康复治疗。患者的疼痛症 放性手术相比,具有切口 状得到了明显缓解,功能 恢复良好。

据医生介绍,人们常 等特点。

本报讯(记者王明 有这样的错误认识,那就 通讯员郑连祥)近日, 是肩关节周围疼痛就是肩 肩膀活动受限则要考虑多 种疾病,比如肩周炎、习惯 性肩关节脱位、肩锁关节 动受限两年多,近1个月来 炎、颈椎病、肿瘤以及感染 症状加重。高某进行针灸 等,需要专科医生进行诊 和康复等保守治疗后,无明 断。当传统治疗方法无效 显疗效,人住该院骨一科治 时,可使用肩关节镜检查

> 据罗山县人民医院骨 一科医生介绍,做肩关节 小、感染率低、皮肤瘢痕极 小、术后病残率低、康复快

王长林:扶贫路上的好村医

扶伤 仁心大爱"的一腔热情,背着 里发生了很大的变化,比如泥土路 药箱走遍了乡村的每一个角落,给 贫困群众和乡亲解除病痛。舞钢 市王店乡下安村74岁的退休乡村 医生王长林便是其中的一员。

王长林,1970年毕业于舞阳卫 生职业中等专业学校,随后继续学 习。毕业后,具备一技之长的他, 放弃了去大医院工作的机会,抱着 对父老乡亲的眷恋,毅然回到家乡 当起了乡村医生。

作为一位乡村医生,说起来容 易做起来难。40多年来,王长林由 朝气蓬勃干到两鬓斑白,在由8个 自然村1000余人组成的下安村卫 生室工作,无论刮风下雨还是严寒 酷暑,只要村民求诊的电话铃声响 起,他就会随叫随到,为群众提供 及时、便捷的诊疗服务。

2012年,65岁的王长林到了退 休年龄。在村里没有合适的人接 替王长林工作的情况下,村卫生室 由乡镇卫生院托管。王长林退休 后,依然想着村民的安康。比如, 户,且患有高血压病需要长期服 记得一清二楚。随后,他会及时提 到现场,耐心诊治,谨慎用药。临 的不老村医。

一群人,他们半农半医,怀着"救死 展公共卫生服务工作。近几年,村 体不舒服时一定要打电话或者去 变成了水泥路,一部分砖瓦房变成 了楼房等,唯有他到每家每户时匆 忙的脚步没有变。

2017年冬季,舞钢市开展发 放爱心小药箱健康扶贫活动。王 店乡卫生院地处偏僻,医务人员 除值班的外,很难抽出人员参加 这个活动。可是,发放爱心小药 箱工作量大,时间紧迫。如何尽 快将爱心小药箱发放到贫困户的 手中呢? 王店乡卫生院负责人想 到了退休的乡村医生王长林,可 又想到他是73岁的老年人,下着 雪,道路泥泞,会不会发生意外? 当负责人找到王长林说明情况 后,王长林笑着说:"你放心吧,我 的身体好着哩! 村民的情况我比 较熟悉。"随后,14户贫困户就按 时领到了王长林送来的爱心小药

86岁的杜保德(化名)和75岁 的高贵(化名)是村里的五保贫困

在中原广袤的土地上,有这么 醒村民,并积极配合乡镇卫生院开 走时,王长林时常叮嘱贫困户,身 卫生室治疗。还有杨庄自然村69 岁的张秀兰(化名),患有高血压病 和心脏病,发病时经常出现短暂性 晕厥等症状。于是,去张秀兰家诊 治疾病,就成了王长林的"家常便 饭"。王长林就这样用仁心、细心、 耐心、爱心为村民们筑起了一道 "健康防线"

为老年人免费体检。接到通 现场,体检过的村民渐渐散去。此 时,大汗淋漓、身心疲惫的王长林 许他想到的只有医者仁心。

知后,王长林首先为村民讲解了体 检的注意事项。体检当天,在30多 摄氏度的高温下,细心的王长林提 前布置好现场,整理好村民的证 检工作有条不紊地进行。在体检 才想起自己也该体检了。或许,他 忘记了自己也是74岁的老年人,或

在扶贫路上,我们经常会听到 一句话——用真情服务群众,帮助 群众脱贫。在现实生活中,王长林 就是用真诚和热心投入健康扶贫 谁家的孩子该打预防针了、谁家的 药。无论白天还是黑夜,只要有贫 工作中。在贫困村民追求健康幸老人患了慢性病需要体检等,他都 困户突然发病,王长林就会及时赶 福的过程中,王长林就是一个最美

平顶山市湛河区 积极做好婚检工作

婚。为了提高新人的婚检率,降低 并宣传参加婚检可享受增加7天 体检服务。 出生缺陷率,平顶山市湛河区妇幼 婚假的政策。为了激发大家参 接婚前医学检查高峰。

了婚检高峰应急预案,指定专人 查宣传册的大礼包,引导他们参 提前上班,在湛河区行政服务中 加免费婚检。 心婚姻登记窗口设立咨询台,为

他们送了装有叶酸片、避孕套、 湛河区妇幼保健院当天启动 免费产前筛查和新生儿疾病筛

由于当天进行结婚登记的人 和好评。

本报讯 (通讯员王世欣)今年 大家讲解参加免费婚前医学检 比较多,该区婚检中心工作人员推 8月17日是农历七月初七,许多人 查对预防疾病传播、保障婚姻家 迟下班时间,确保了来登记结婚的 会选择在这个浪漫的日子登记结 庭幸福和后代健康的重要意义, 人都能及时、便捷、安全地享受到

据统计,七夕当天,湛河区 保健院婚检中心提前做好准备,迎 加婚检的积极性,工作人员还给 妇幼保健院婚检中心现场发放 新婚大礼包62个,发放免费产 前筛查和新生儿疾病筛查、免费 孕前优生健康检查和新婚期保 健宣传册260余份,受到了欢迎

商城县食品药品监督管理局 对食品从业人员进行培训

营行为,举办大中型餐饮单 位食品安全培训会。来自全 县30多家大中型餐饮服务单 位的负责人、厨师长、凉菜厨 师、采购员等共计100人参加 了培训会。

范》等法律法规,结合食品 安全日常检查中发现的突 时公开。

本报讯(记者王明杰 出问题,着重对餐饮环节的 通讯员冯春雷)近日,商城县 规范操作、环境卫生、器具 食品药品监督管理局为了提 消毒、凉菜加工注意事项和 高全县大中型餐饮服务单位 应急管理等方面的内容进 食品安全管理水平,强化食 行解读,重点对新版《餐饮 品安全管理人员法律意识和 服务食品安全操作规范》进 责任意识,规范餐饮单位经 行讲解。在会议现场,参会 人员下载了"豫餐饮考核 APP(计算机应用程序),并 加入餐饮培训微信群,进行 交流、学习。

有关负责人表示,下一 步,监管部门将会加大对餐 此次培训,依据《中华 饮服务单位的监督检查力 人民共和国食品安全法》和 度,发现违法违规行为,将 《餐饮服务食品安全操作规 严惩不贷,监督检查和行政 处罚信息将在政府网站及

泌阳县

对疫苗等药品展开排查

《方案》),并召开全县疫苗 隐患排查整治活动。

根据《方案》要求,此次 门负责排查各级疾病预防 控制机构、接种单位的疫苗 采购、储存、运输温度等是 否符合法律法规要求,同时 对全县所有药品生产经营 企业、医疗机构执行药品管 理法律法规、加强质量管理覆盖。

本报讯(记者丁宏伟情况进行排查;县卫生计生 通讯员刘国福)近日,泌阳 部门负责排查疾病预防控 县政府办公室印发《泌阳县制机构、接种单位是否严格 疫苗等药品安全隐患排查 落实资格审查制度,在疫苗 整治工作方案》(以下简称 采购、接收、储存、运输和使 用等环节中是否严格执行 等药品安全隐患排查工作 相关规定,排查药品使用单 启动会,决定在全县开展为 位在药品采购、验收、储存、 期1个月的疫苗等药品安全 保管、养护、调配和使用等 环节是否有违规行为。

据悉,为了确保此次活 排查整治分为启动部署、自 动扎实、有效开展,泌阳县 查整改、排查督导、完善提 政府成立了疫苗等药品安 高4个阶段;排查整治对象 全隐患排查整治工作领导 范围包括全县疫苗采购、储 小组,下设办公室、新闻宣 存以及接种单位和药品生 传组、排查督导组、案件查 产、批发、零售、配送和使用 办组,明确了各自职责、任 单位;食品药品监督管理部 务;要求全县各有关单位建 立组织,制订方案。对于排 查出的问题,要采取整改措 施,及时整改到位。排查督 导组对全县疫苗等药品安 全隐患排查整治工作进行 督导,确保排查整治工作全

医师节——致默默坚守岗位的你!

祝福

安静的节日 今年8月19日是医生首个节日——"中国医师节" 但其没有其他节日的热闹 没有鲜花,也没有表彰 有的只是对生命的敬畏 年复一年、日复一日的坚守

在人流涌现的门诊坚持坐诊 在病情凶险的急诊室抢救生命 在安静的手术室里进行手术 在温馨的产房迎接新的生命

一个圣洁、平凡、伟大的名字

你的名字:医师

为了百姓的安康 你们选择了救死扶伤 将一生心血奉献给了病人 为广大人民群众提供医疗卫生服务 为了人民的健康 不论医患关系多么紧张 不论是如临深渊,还是如履薄冰

不论是达官显贵,还是平民百姓 不论是严寒酷暑,还是白昼黑夜 你们的心中只有患者的健康 在他人命悬一线的紧急时刻 医师都勇往直前、倾尽全力救死扶伤

生命不息 战斗不止 你们用一生追求完美 在你疲倦的时候 请你歇歇吧 关爱自己的健康一样重要 在你委屈的时候 请不要忘记你的初心 请不要怀疑你的选择 因为生命,需要你们的守护 愿岁月不曾磨灭你们当初的满腔热情 愿你们所有的付出都有感恩回报 愿你们看惯人情冷漠依然愿意与温暖相拥

(作者供职于新郑市人民医院解放路院区)

500 多位基层医生共话"中医药贴敷技术"

一"春播行动第五届高峰论坛"豫北分论坛在郑州市举办

本报记者 杨 须 通讯员 乔芳丽

郑州市顺利举办。500多位来自全省各地 术的创新与应用,用专业化、规范化促进中 及更多的人。 医药贴敷技术的临床应用,提高中医药贴 敷技术在常见病、多发病以及慢性病防治 亚宝药业共同举办的第五届"春播行动"在 中的疗效。

学会秘书长王端权在"春播行动"豫北分论 共同体,并通过中医药贴敷技术协同创新共 力。王端权要求,"春播行动"豫北团队要把 提高基层中医药服务能力作为价值追求和 目标导向,深入挖掘中医药适宜技术,并开 展必要的安全性、有效性、适用性评价,让更 多的中医药适宜技术"下基层"。

8月19日,"春播行动第五届高峰论 克己利他"的价值观,自"春播行动"2012年 证施治基础上的中医药贴敷技术还有待 坛"(以下简称"春播行动")豫北分论坛在 开展以来,亚宝豫北团队牢记"医者仁心" 的古训,时刻善待患者,心存患者的病痛, 的基层医生齐聚一堂,聚焦中医药贴敷技 尽职尽责地推广中医药贴敷技术,以便惠 面,让基层医生学得会,用得上,疗效好。

人民大会堂万人礼堂隆重举行,会上成立了 "一分耕耘,一分收获"。河南省中医药 中华中医药学会中医药贴敷技术协同创新 基层医生能够积极参与临床研究,多提供一 些典型病例和有效的贴敷经验。

在分论坛基层医生精彩分享环节,多 江在分论坛致辞中指出,秉承"尊师守道, 打针输液,没有运用抗生素,但建立在辨 中医药贴敷技术发扬光大。

提高。"来自洛阳地区的医生杨蕊说:"中 医药贴敷技术在常见病、多发病治疗方 3年多了,不用打针输液,不用抗生素,基 据悉,7月29日,由中华中医药学会和 层医生的压力减轻了很多,运用中医疗法 为患者服务的目标更加坚定了。"郑州地 区的医生陈东芝说:"自2014年参加'春播 行动'以来,一边学一边使用,越来越有信 心,我在患者中的口碑越来越好。今后, 坛上致辞时表示,"春播行动"开展6年来, 同体这个平台,以创新为驱动,把"春播行 我会继续学习,为患者减轻痛苦,希望应 把以贴敷为特色的中医药适宜技术的"种 动"打造成一个开放、协同、创新的大平台, 用中医药贴敷技术的基层医生队伍越来 子"播种到基层,广大基层医生作为参与者, 聚焦贴敷技术,集聚创新要素,推动技术创 越壮大。"来自新乡地区的基层医生张娜 见证了春播事业的茁壮成长,也见证了每一新、产品研发、工艺改进,推进中医药贴敷技表示:"中医药贴敷技术具有简、便、验、廉 个春播人为"中医基层梦"付出的艰辛和努 术进行临床应用研究。胡玉江希望豫北的 的特点。当看到患者的脸上露出了满意 的笑容时,我感到很幸福。

多位基层医生虽然表达的内容不-样,但是心声是相同的:中医药贴敷技术治 个基层医生代表的发言成为此次论坛的 疗常见病、多发病,可避免出现抗生素滥用 一大亮点。来自三门峡地区的医生李东 等现象,这是许多基层医生的感受。基层 "春播行动"亚宝豫北地区负责人胡玉 星说:"我参加'春播行动'2年多来,没有 医生决心好好学习中医药贴敷技术,并把